

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

PRECIO: En España, 1'25 ptas. al mes.
Extranjero, 2'50 »
Número suelto 0'05 ptas.
Id. atrasado 0'10 »

Martes 20 de Febrero de 1912

Año II.—Núm 667
OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia n.º 9, 1.º
APARTADO NUM. 19.—PALMA DE MALLORCA

MADRID

Conversaciones

—¿Qué cierto es que la política no tiene entrañas?
—Ése es un viejo tópico vulgar: los hechos demuestran lo contrario.
—No logrará V. convencer á Franco y Rodríguez.
—No es preciso: está convencido.
—¿De qué?
—De que el mundo de la política es el mundo de los afectos.
—Permitame una sonrisa de incredulidad.
—Permitida; pero insistiendo en mi afirmación. Borra V. los afectos, y quedará en blanco la historia del ex-alcalde de Madrid. Por el afecto de Canalejas fué director del *Heraldo*, y luego director de Correos, y más tarde Alcalde de la Villa y Corte. Algo se ha ayudado él, pero ¿piensa V. que sin el empuje afectuoso y persistente de su jefe habría pasado por esos cargos?
—En algo tiene V. razón, pero la manera como ha sido privado del último no es de amigo.
—Ni de enemigo tampoco: es de Canalejas ¿Salieron de otro modo y más justificadamente de sus respectivos ministerios Burell, Merino, Aznar, Alonso Castrillo? D. José tira á salvarse él, aunque tenga que sacrificar á otros con crisis y relevos que se han llamado de «desconceptuación».
—Pues eso es no tener entrañas.
—Y yo digo que es tenerlas, aunque no de buena calidad: sea mucho estómago ¿haría Canalejas esas cosas? Por lo demás, para mí es evidente que los afectos imperan en la política y en la administración. Lea V. la lista de diputados de las mayorías—y la de los de las minorías—con algunas excepciones también—y observará que hay una legión de hijos, yernos, sobrinos, primos y familiares. Pida V. las listas de los empleados, y verá que los apellidos ministeriales se repiten en todas las categorías. Inquiera V. qué diputados disfrutaban sueldo ó gratificación, y llamará que el mayor número pertenecen á las familias de los que mandan, á las familias que los adulan. Aquí, no teniendo apellido, es difícil subir, aun teniendo nombre. Las familias de la oligarquía forman el cuadro.
—En ese sentido digo yo que la política no tiene entrañas.
—Estamos conformes: para la justicia y para la equidad, no; para que los que valgan adelanten y prosperen, tampoco; para que los hombres verdaderamente dignos lleguen á las alturas, menos. Para eso no hay entrañas. En política se prospera quitando metas, aplaudiendo imbecilidades, celebrando ganancias, ponderando las más insignes tonterías, con las artes, en fin, de la intriga, de la adulación y de la indignidad. Pero los que prosperan así tienen derecho á quejarse cuando les salta la contraria? Los que proceden como siervos ¿han de ser tratados como señores?

Por la copia,
Miguel Peñafiel

PLUMA DE MUJER

La filosofía de Arcángel

Este niño aldeano, trasplantado á la Corte, tuvo un cordero rizo y sedoso, alegre y triscador. Dos años nada más contaba el nene, cuando fué dueño del dulce recental; otros dos años corrieron desde aquella fecha, y Arcángel no olvidó su perdido tesoro: ha tenido corderos rizosos y joyantes, que balaban, que corrían sobre unas ruedas sonoras, pero á ninguno le ha sentido palpar el corazón, temblar y gemir cándidamente como el que tuvo en la aldea.
—¡Aquel era de carne, era de verdad!—añora enamorado cuando le dicen que este juguete es un cordero...
* * *
Arcángel ya no sale á paseo, ni corre ni salta. Está malito; su enferme-

dad, lenta y sorda, dura muchos días, dura meses; ya no se sabe con qué divertirse, porque todos los caprichos del nene, realizados al punto, le hastían, le impacientan. Colocaron la camita del niño junto al balcón, y allí juega el enfermo algunos ratos; otros ratos sueña, con los ojos abiertos, sabe Dios á qué extrañas visiones.
Viéndole ensimismado y triste, dilece su madre:
—¿Quieres que te traigamos aquel corderín que tenías en la aldea?
—Pero, ya se habrá muerto.
—No; está vivo.
—Será grandón... grande no me gusta; no puedo con él.
—No; que es pequeño siempre.
—Y, ¿dónde pacerá?—Al hacer esta pregunta, tiende Arcángel una mirada aflictiva al gabinete alfombrado, á la calle estrechita y á los tejados vecinos.
—Pacerá... «por ahí», en unos prados—dice la madre alentadora.
El niño murmura con desconsuelo:
—¡Si aquí no hay más que casas y gentes y tranvías!...
La placentera voz que promete, soluciona:
—Le llevaremos todos los días muy lejos, do ide se acaban las casas y empieza el campo.
El enfermito mueve la cabeza con desconfianza:
—No tenemos un pesebre chiquitín; ni hierbas ni flores para acostarle...
Y como el nene pone tantas dificultades al proyecto de que el soñado recental venga á la Corte, la madre alude:
—Vamos, es que ya no le quieres...
Quédase Arcángel abstraído un momento, y después junta las manitas, fervoroso, para echar un discurso. Su inocencia tiene ya la pesadumbre de saber que las ilusiones no se realizan, que las alegrías son fugaces y volátiles; pero su optimismo de cuatro años resuelve aquel conflicto entre un imposible y un deseo; y, reconciliándose con la ternura prometedora de su madre, el niño se deja engañar contando con los ojos llenos de lágrimas y los labios sonrientes:
—Tengo un corderín muy mono; le quiero mucho porque es chiquito y porque es de carne; bala y llora; debajo de las lanas le salta el corazón; tiene ojos que miran... es un cordero de verdad... Pero nunca le traigo á Madrid...; le tengo siempre en la aldea...; ¡siempre, siempre!... ¿Quieres, mamá?...

Concha Espina de Serna
Madrid, Febrero de 1912.

Chismografía madrileña

La historia de un feo asunto

Han devuelto los bienes confiscados á Francisco Ferrer y Guardia, de siniestra memoria.
Esta devolución es, no á favor de las hijas y de la esposa del famoso revolucionario, ni de su hermano, que se halla en la miseria, sino para los albaceas que tomaron á su cargo el mandato de continuar la obra de Ferrer, sus escuelas anarquistas, sus propagandas contra la paz de España y contra la organización social. La devolución se hace á título de indulto; la sentencia contra Ferrer conlleva dos extremos: su ejecución capital y el embargo de sus bienes para indemnizar, en lo que alcanzasen, á las víctimas de la semana vandálica, á los que fueron saqueados y robados por los correccionarios de Ferrer.
Fusilado éste, el indulto de los liberales no podía tener mayor alcance que el de salvar el peculio que fué de Ferrer y que ahora, por la gracia del Gobierno español, pasa al anarquista Portet y á Soledad Villafranca. Ya que no pueden devolverle la vida, le devuelven su dinero. El Gobierno liberal ha cumplido como bueno con sus amigos de la extrema izquierda. Si hubiesen llegado á tiempo al Poder Moret ó Canalejas, Ferrer no habría sido fusilado, de la misma manera que no le han dado garrote al «Chato de Cuquet».
El primer paso para rehabilitar la memoria de Ferrer y Guardia se ha dado ya. Si no delinquió hasta el extremo de tener que indemnizar con sus bienes, tan poco debieron fusilarle; en el extranjero se escribirán muchos artículos sosteniendo esta teoría, como argumento Aquiles para mantener el mito difamador.
Un amigo mío que conoce historietas y chismes de alta política y que á menudo suele favorecerme con sus confidencias, me ha contado los trámites por que ha pasado este asunto, que en el extranjero

bautizaron ya (El Pueblo de Bruselas) con el título de «Rehabilitación de Francisco Ferrer».

Según este amigo mío, Canalejas, lo mismo que Moret, tenía contraído el compromiso moral de otorgar este indulto. Cuando Moret cayó habían comenzado los trámites, que de una manera callada prosiguieron al subir los demócratas al Poder.

Se trataba de realizar la cosa con el menor estruendo posible. Soledad Villafranca, que antes había visitado á Moret, volvió á Madrid acompañada de Portet y de un diputado inglés, celebrando varias conferencias con altos personajes de la situación.

Cuando las negociaciones estaban en su período febril, surgió el temor de que algunos elementos pudieran estorbarlas, y persona de gran intimidad del señor Canalejas, que es á la vez diputado de la mayoría, realizó un viaje á Barcelona con objeto de evitar dificultades.

Ya todo preparado, los albaceas instaron el indulto de la parte no cumplida

de la sentencia, y el Gobierno dispuso que el asunto se activase.

La instancia se tramitó, siendo desfavorablemente informada por el Auditor de Guerra señor Pastor, pero el Capitán general señor Weyler discrepó del Auditor, y puso el aval de su voto favorable.

Siempre á paso de carga, como si hubiese el temor de que un suceso político cualquiera estropease la negociación, vino la instancia á Madrid, y fué aprobada. Un «cumplase» acelerado puso, antes de que nadie se apercibiera, la cuantiosa fortuna de Francisco Ferrer Guardia en manos de sus albaceas.

Esto es la historia de lo que ha ocurrido, sin quitar ni añadir, sin comentarla. ¿Para qué?

Comentarios que á mí de seguro me proporcionarían graves disgustos, podrá hacerlos sin peligro para sus mientes el despierto lector.

CIRVENT

Información

Bibliografía

Si se quiere hacer un buen obsequio á un niño, subscribale á la minúscula Revista mensual que en Enero último empezó á publicar en Barcelona el Editor pontificio D. Eugenio Subirana. Lleva por título *La Voz del Ángel de la Guardia*, consta de 16 páginas en 8.º de texto, y 4 de cubiertas, y cuesta diez céntimos de peseta el ejemplar suelto y 1'50 pesetas la suscripción cada año. Las cubiertas contienen el santoral y piadosas prescripciones después del santo del día; y el texto consta de cuatro secciones: *Pláticas angélicas*, 6 artículos doctrinales; *Flores de santidad*, 6 historietas edificantes; *Nuestros modelos*, 6 sucintas biografías de santos; y *Migajas*, 6 secciones ajenas. Además de instruir á la tierna juventud, tiene para nosotros un valor de mucha importancia: que acostumbra á los niños amar á la prensa periódica de buena ley, enseñando desde los primeros años la devoción á la sana publicidad. Deseamos muchos padres á *La Voz*, y nos complacemos en dar la enhorabuena al señor Subirana.

De la Isla de Menorca

Acaba de celebrarse en Buenos Aires un gran Torneo Nacional de Esgrima, en el que han tomado parte 85 tiradores, entre los cuales se hallaban representantes de todas las provincias argentinas, que enviaron al torneo los mejores discípulos de cada sala de armas.

El Jurado se hallaba compuesto por el señor Ministro de la Guerra, como Presidente; el célebre tirador italiano Sig. Eugenio Pine, como Vice-presidente; el campeón argentino Nigro, como Secretario; y como vocales los maestros de esgrima D. Ciriano González (campeón español) y los Sres. Perre, Bay y Larene (campeón argentino).

Terminada la prueba, que ha durado ocho días, el Jurado declaró vencedor del gran Torneo Nacional de aficionados, al distinguido joven amateur D. Bartolomé Pons, natural de esta Isla, el cual obtuvo una medalla de oro como campeón, un diploma por su caballerosidad y un objeto de arte por su elegancia en el juego de las armas.

El triunfo alcanzado por ese menorquín en Buenos Aires, es un señalado honor para España y para esta Isla.
—Los Hermanos de las Escuelas Cristianas, establecidos en Mahón, han habilitado un nuevo local para primera enseñanza de niños faltos de recursos. Dichos Hermanos no han reparado en sacrificios, hasta poder complacer á las familias de obreros, que desearan confiar la enseñanza de sus hijos á esos beneméritos Religiosos.
—El día 11 del actual, falleció en Mahón el joven Procurador D. Diego Jover Comellas, católico práctico, de inmejorable reputación y valía. Su entierro fué una verdadera manifestación de duelo.
—La sociedad de ganaderos establecida en Mahón, ha tomado acuerdos de importancia, para contrarrestar los propósitos del Ayuntamiento de dicha ciudad, que intenta imponer arbitrios sobre los productos de ganadería.
—Ha sido nombrado Cónsul de la República de Venezuela en Menorca D. Francisco Terrés Coll.

—Los vapores de la Compañía marítima de Menorca y el «Bellver» de la de Palma, han conducido estos días buen contingente de reclutas, destinados á prestar sus servicios en los diferentes Cuerpos de guarnición en esta Isla. Dícese que, en breve, será trasladado uno de los Regimientos de Mahón de guarnición en Ciudadela, alojándose en las dependencias que están por construir en esa última población.
—El día 14 del presente mes, falleció en Mahón la distinguida señora doña María Alvarado y del Sás, hermana del exministro D. Juan y esposa que era del Dr. D. José Alcoba Malbuís, Director de la Estación Sanitaria del puerto de Mahón. La referida señora hacía sólo un mes que había llegado á esta Isla.
—La cuestión del «bou», queda, por ahora, al parecer, finiquitada, mediante una Real orden que, según se dice, se ha dado, manteniendo la prohibición de la pesca por dicho arte, en aguas de esta Isla.
—Se han corregido las deficiencias de que adolecía el servicio postal interior de la Isla, realizándose á este objeto dos expediciones diarias de Mahón á Ciudadela y viceversa.
Menorca, 15 de Febrero de 1912.
Corresponsal.

Nota comercial

Mercado de Manacor

En el último mercado rigieron los siguientes precios:
Trigo, 20'50 pesetas hectolitro.
Candeal, 21'00 id.
Cebada, 12'50 id.
Avena, 10'25 id.
Habas, 18'00 id.
Judías blancas, 42'25 id.
Almendrón, 235'00 los 100 kilos.
Algarrobas, 12'50 id.
Maíz, 21'00 id.
Cerdos, 1'50 el kilo.
Corderos, 0'85 id.
Gallinas, 1'82 id.
Pollos, 1'00 id.

Corresponsal.

CICLISMO

El «match»

de anteayer

Oliver, vencedor

Anteayer por la tarde, á las cuatro, tuvo lugar en el velódromo de Tirador el anunciado match entre dos entusiastas aficionados al ciclismo: Gabriel Oliver, Campeón de Baleares, y Jaime Tur.

Este match había despertado vivo interés, motivo por el cual acudió al velódromo numerosísimo público y se cruzaron buen número de apuestas.

Este match debía efectuarse el jueves último, habiéndose suspendido por haber sufrido una avería una de las máquinas que montaban.
La distancia á recorrer era de 6.666 60 metros (veinte vueltas).

Las diecinueve primeras vueltas fueron dadas á buen tren, yendo casi juntos. Cuando faltaba sólo una vuelta, Oliver consiguió tomar á Tur, con un embalaje hermoso, una ventaja de unos 75 metros, llegando primero á la meta.
El público ovacionó fuertemente al vencedor.

DE LA PROVINCIA

MALLORCA

Sóller, 18 de Febrero de 1912.

El solo anuncio por el «Grano de Mostaza» de que Sóller es el punto designado para la celebración de la magna Asamblea Mariana, ha despertado entre los moradores de este ameno valle torrentes de entusiasmo y amor. No podía menos de ser así.

Acostumbrados á las cosas grandes, sabemos dar á cada una la importancia que merece. Y si á esto se añade que esta fiesta está tan en consonancia con los sentimientos de piedad de los sollerenses, podremos formarnos una idea de la cooperación que ha de prestar el pueblo á un acto que de sí les es tan simpático.

Y esto por dos motivos: 1.º Por la gran devoción que sentimos todos por María Inmaculada, devoción que heredamos de nuestros mayores, quienes, mucho antes que la Concepción Inmaculada fuese declarada dogma de fe, dedicaron á la excelsa Madre, en tan augusto misterio, las iglesias de Biniaraix, Alquería del Conde y del Hospital; y 2.º Por las simpatías que siente el pueblo por los congregantes marianos, como en repetidas ocasiones ha dado de ello pruebas claras y evidentes.

Por esto no es extraño que sean ya muchos los que se han apresurado á poner á disposición del digno Director don Andrés Bisbal, Pbro., su casa para albergue de los congregantes que nos visiten.

Congregantes de María Inmaculada, venid con toda confianza, que aquí encontraréis corazones afines con el vuestro. Fieles á nuestra tradición, os recibiremos con amor, os hospedaremos con gran satisfacción de nuestra alma y os consideraremos como merecidos.

X.

Ibicencas

Ayer celebró el Centro de Acción Social una de sus veladas artísticas con las cuales obsequia de vez en cuando dicha entidad á sus socios y á los protectores de sus escuelas nocturnas.

Representáronse los juguetes cómicos *L'heret Preuna* y *Parada y Fonda*. El joven barítono Manuel Gotarredona cantó la romanza de «La Favorita» *Vien Leonora*.

También dió amenidad al acto una rondalla de guitarras y bandurrias.

—Hoy se ha celebrado un banquete en honor de don Antonio Albert, por haber sido influido cerca del diputado señor Valenzuela para la obtención de varias mejoras para la localidad.

—Dice el *Diario de Ibiza*, refiriéndose á la excursión que aquí se tiene en proyecto realizar á Argel el próximo mes de Mayo y cuyos trabajos preparatorios, se dijo, haberse suspendido; rumor del cual me hice eco en una de mis últimas crónicas:

«Nos consta que era infundado cuanto se decía respecto á que la «Isla Marítima» se mostraba poco propicia á ceder uno de sus vapores para realizar la proyectada excursión á Argel, especie que motivó que por algunos se diese ya por fracasada la citada expedición.

Al contrario, la «Isla», al igual que el año pasado, se pone dar las mayores facilidades en todo aquello que de ella depende á los organizadores de dicho viaje de recreo, cosa que ya era de esperar en atención á las repetidas atenciones que los mismos llevan merecidas de la Sociedad naviera de referencia.»

—Ha sido últimamente concedida la construcción de astillero en este puerto, que carecía actualmente de él, por haber desaparecido el que antes se utilizaba con la construcción de los nuevos andenes.

Ibiza, 18 de Febrero de 1912.
Macabich

Un proyecto

El Congreso periodístico

Adhesiones

La Comisión organizadora del proyectado Congreso periodístico ha recibido la adhesión de los siguientes señores:

D. Vicente Bellido Fons, redactor jefe del diario *El Noticiero*, de Alicante, y secretario de la *Asociación de la Prensa* de aquella capital.

D. Mateo Rotger Vives, director del semanario *El Pollensín*, de Pollensa.

D. Antonio Agustín Palmer, redactor jefe del semanario *El Pollensín*.

D. Manuel Marinello, director del diario independiente *La Tribuna*, de Barcelona.

D. José M.º de Maciá d'Espona, director del diario *La Veu de l'Empordà* de Figueras.

D. Jaime Collell, Pbro. y director del diario *Gazeta Montanyesa*, de Vich.

Y D. Gabriel I. M. Coll Manceas, Pbro. y director del periódico católico *El Grano de Arena*, de Mahón.

Desde felanitx

El último jueves, por la tarde, como teníamos anunciado, unos sesenta niños que forman el turno de San Tarcisio subieron al Santuario de San Salvador con objeto de practicar allí la adoración eucarística. Resultó un acto altamente tierno y simpático.

Reunidos en el templo, el niño Francisco Vidal dirigió la palabra á sus compañeros, ponderando como una gracia especial el haberlos sacado Jesús de la población para conducirlos sobre aquel monte. Comparó su situación á aquellos tres apóstoles ante los cuales se transfiguró Aquel en la cima del Tabor; así ante ellos iba á manifestarse bajo las especies sacramentales, y era preciso desagraviarle de las múltiples ofensas que en estos últimos días recibe de los malos cristianos.

Seguidamente se expuso al Santísimo Sacramento; se cantó un solemne Trisagio, y se recitó el acto de desagravio del Ritual de la Adoración Nocturna, ordenándose acto seguido una devota procesión con el Santísimo Sacramento, que entre cánticos eucarísticos recorrió los alrededores del Santuario; acto hermosísimo al que asistió multitud de fieles y por el cual felicitamos á su celoso organizador D. Juan Pou Truyols, Pbro.

La noche del mismo jueves se inauguró en esta ciudad la nueva forma de alumbrado público, aplicándose á todos los faroles mecheros de inoandencia de mayor á menor potencia lumínica, según lo requiere el lugar que cada uno ocupa. Digno de aplauso es el Ayuntamiento pasado, presidido por D. Juan Caldentey, por haber tomado tan laudable acuerdo, que no pudo verlo realizado por tomarlo en una de las últimas sesiones.

Hoy se ha inaugurado en esta ciudad un Círculo Tradicionalista. Entre los reunidos ha reinado gran entusiasmo. Han hecho uso de la palabra los señores Bordoy y Oliver, Obrador, don Zanor, y el jefe regional D. Mariano Zaforteza, inculcando á los reunidos la necesidad de trabajar en pro de los salvadores ideales tradicionalistas para poder luchar en todo tiempo y lugar con toda clase de liberalismos, mansos y fieros.

Pocas señales de vida ha dado el Carnaval. Toda la algazara del jueves se redujo á que á hora bastante avanzada de la tarde la banda del Centro conservador tocó algunas piezas de su repertorio en la plaza del Arrabal, donde, congregada la gente bulliciosa, dióse una verdadera batalla de serpentina y «confetti».

Según noticias fidedignas, el pasado Abril, el entonces Alcalde, D. Juan Caldentey, y el Presidente de la Caja Rural de ahorros y préstamos de esta ciudad dirigieron sendas instancias al Excmo. Sr. Director general de Aduanas, en súplica de que se dignara habilitar la aduana de Porto-Colou para la importación de abonos químicos, guanos y sus similares procedentes del extranjero. Afortunadamente, hace pocos días que el señor Ministro concedió la habilitación solicitada firmando la R. O. propia del caso. Nuestro aplauso á dichos Señores, que tanto se interesaron por la prosperidad de nuestro pueblo.

El almendrón ha sufrido una respetable rebaja. Hoy se cotiza en este mercado de 109 á 110 ptas. los 42'37 kilos.

Corresponsal

Felanitx, 18 de Febrero de 1912.

Para las víctimas de Melilla

Donativos para la tómbola

Donativos recibidos en la Capitanía General, para la Tómbola:
Dn Agustín de La Serna, Gobernador Civil de Baleares, un artístico jarrón.

Don Ramón Aguiló, 12 muñecas, 2 docenas de ligas, 1 docena de abanicos, 1 limosnero, 1 juego de peinetas, y 1 docena de horquillas caramelo.

Señor Comandante de Marina, Jafes y oficiales á sus órdenes, una lámpara eléctrica escultórica, simbolizando un salvamento.

El Cuerpo de Intendencia Militar de esta Región, un caprichoso grupo (escultura de barro) con lámpara eléctrica.

Excmo. señor Gobernador Militar, don Francisco Pérez Clemente, 2 figuritas de bronce.

El Centro Militar, una figura artística, con espejo y lámparas eléctricas.

La Junta de damas

La Junta regional de damas sigue trabajando con entusiasmo para allegar fondos con destino á los soldados heridos y familias de los muertos en la campaña de Melilla.

Confíase en que la cantidad que remitirá la Junta regional de damas á la central que preside S. M. la Reina doña Victoria Eugenia será crecidísima, teniendo en cuenta los sentimientos caritativos y patrióticos que imperan en el pueblo balear.

El concierto Para Lago, la tómbola que se prepara, la postulación organizada por el «Círculo de Bellas Artes», la suscripción pública que está abierta prometen constituir verdaderos éxitos pecuniarios, obteniéndose importantes cantidades para engrosar la obtención en el festival del «Veloz».

La cabalgata

Esta tarde volverá á recorrer la rúa del Borne la cabalgata organizada por el «Círculo de Bellas Artes» con el fin de postular para los soldados de Melilla.

El concierto Para Lago

La señorita Lago ha recibido los siguientes donativos para el concierto á beneficio de los heridos y muertos en Melilla.

D. Pedro Bannasar por una entrada 5 pesetas; D. Bernardo Ferrá por una butaca 15 pesetas; D. Román Oyaga, capitán de Estado Mayor, por una butaca que ha devuelto, 5 pesetas; «La Propagadora Balear» de Inca 50 pesetas, por dos butacas; D. Juan Sureda por cuatro butacas 20 pesetas.

D. Melchor Oliver por una butaca 5 pesetas; D. Manuel Fiol por una butaca 5 pesetas; D. Baltasar Marqués por tres butacas 15 pesetas; D. Eugenio Losada Fiol por una butaca 5 pesetas; D. Baltasar Valenti por dos butacas 10 pesetas.

De Inca

Un alegre repiqueteo de las campanas de esta parroquia anunció á los feligreses que un hijo de esta ciudad, el M. I. Sr. D. Juan Quetglas, había sido elevado á la dignidad de canónigo, después de solemnes oposiciones celebradas en la Catedral Basílica.

Muchas felicitaciones han recibido estos días el nuevo Canónigo y sus padres, á quienes rogamos unan á aquellas nuestra humilde y afectuosa enhorabuena.

Las obras del nuevo cuartel de Infantería siguen su curso. Ahora se termina la construcción de dos cuerpos de edificio de la parte Sur, y al mismo tiempo se levantan las paredes de otros dos del mismo lado, llegando aquellas á la altura del primer piso. El edificio en conjunto será grandioso.

Las últimas sesiones que ha celebrado nuestro Ayuntamiento han sido, contra costumbre, algo agitadas, por haber acordado la mayoría liberal la destitución del maestro de obras del Municipio y del recaudador del impuesto de consumos.

Los conservadores protestaron de que se destituyeran empleados, sin haber faltado éstos en el cumplimiento de su deber.

Inca, 17 de Febrero de 1911.

La Granja Agrícola

El presidente de la Diputación provincial, don Antonio Barceló, recibió ayer la siguiente Real orden creando la tan deseada Granja Agrícola en esta isla.

Dice así:

«Consignada en el presupuesto vigente de este Ministerio la cantidad necesaria para personal y material de la Granja Escuela Práctica de Agricultura regional de Baleares que debe existir en aquella Región agrónómica, con arreglo á lo preceptuado en el Real decreto de 25 de Octubre de 1907 y hechos por la Diputación Provincial los ofrecimientos de fincas necesarias al objeto que han sido reconocidas por personal técnico del servicio agrónómico, S. M. el rey (q. D. g.) se ha servido disponer se cree en Palma de Mallorca la Granja Escuela Práctica de Agricultura correspondiente á la región agrónómica de Baleares en las fincas ofrecidas por la Diputación Provincial denominadas «Huerto de Jesús», que tiene una extensión aproximada de 7 hectáreas, y «Rafal des Jutje», de 10 hectáreas, 16 áreas y 60 centiáreas, extensión suficiente para el fin de que se trata; fincas que la mencionada Corporación pone á disposición de este Ministerio por todo el tiempo que el Estado sostenga el Centro que se crea, debiendo procederse al nombramiento de Ingeniero Director del establecimiento para que formule el correspondiente proyecto de instalación que someterá á la aprobación de ese Centro directivo.—Gassels».

Se acuerda que el Arquitecto municipal forme el proyecto y presupuesto para la construcción de la alcañal de las calles de la Fábrica y Hornabeque, en el arrabal de Santa Catalina, y para la contratación de la piedra machacada que se necesite para el arreglo de los caminos vecinales.

De Instrucción Pública

El Ilmo. Sr. D. Alejandro Rosselló y Pastors ha sido nombrado Presidente del Tribunal de oposiciones á la Cátedra de Economía política y Elementos de Hacienda, vacante en las Universidades de Oviedo y Zaragoza.

Se ha accedido, por tratarse de puro error, á que la matrícula oficial de D. Luis y D. José Miguel Manjón hecha en este Instituto en la asignatura de Geografía especial de España se cambie por la de Nociones y ejercicios de Aritmética y Geometría.

Se ha resuelto que el Catedrático de este Instituto D. Docmael López Palop sea considerado como opositor á la Cátedra de Matemáticas vacante en el Instituto de Murcia y de turno de Auxiliares.

Al alumno de la Escuela superior de Comercio D. Juan Alonso Vidal se le ha concedido validez académica en la carrera Mercantil á varias asignaturas aprobadas en los estudios generales del Bachillerato.

En Ibiza

El Congreso Agrícola

Dice «El Diario de Ibiza»: «En el domicilio de don Bernardo Tur y Puget (Conde de Roselló, número 14) ha quedado abierta la lista de señores congresistas del Congreso que celebrará en Ibiza la Federación Agrícola Catalano-Balear el próximo mes de Mayo.

El precio de los títulos de congresistas es el siguiente: Simples congresistas, 2'30 pesetas. Congresistas con derecho á libro 5 pesetas, y congresistas honorarios, desde 25 pesetas. Los inscritos tendrán derecho á una butaca de preferencia durante las sesiones.»

AYUNTAMIENTO

Sesión de ayer. En segunda convocatoria, se reunió ayer el Ayuntamiento de esta ciudad. Preside el Alcalde, señor Pou, y asisten los concejales señores Font y Arbós, Brondo, Villalonga y Esbaranch, Puigdorffila, Font y Peña, Bibiloni, Roca y Hernández, Mir, Snaur, Barrera, Dezcallar, Villalonga y Oliver, Obrador, Trián, Salas, Alemany, Tous, Rover y Pérez.

Acta.—Cuentas. Apruébase el acta de la sesión anterior. También se aprueban varias cuentas por servicios municipales.

Y se entra en la Orden del día. Se aprueba el extracto de los acuerdos tomados por el Consejo durante el mes de Enero último. Se acuerda pase á informe de la Co-

misión respectiva un oficio del Gobernador civil sobre la realización de obras en la cárcel de esta Audiencia. Igual acuerdo recae respecto al testimonio de la sentencia sobre el pleito contencioso-administrativo referente al impuesto sobre vinos generosos.

Se entera el Ayuntamiento de un oficio del maestro de ceremonias, dando cuenta de la defunción de un individuo de la banda municipal de tambores.

Se aprueban cinco dictámenes concediendo permisos para obras particulares. Se acuerda que el Arquitecto municipal forme el proyecto y presupuesto para la construcción de la alcañal de las calles de la Fábrica y Hornabeque, en el arrabal de Santa Catalina, y para la contratación de la piedra machacada que se necesite para el arreglo de los caminos vecinales.

Se aprueba una relación de pequeñas reparaciones. Se autoriza á don Bartolomé Cabrera para colocar un motor en la casa número 82 de la calle de la Concepción, y á don Juan Matons para instalar otro en la calle de Cererols, número 6.

Se aprueba un certificado á buena cuenta por obras realizadas en la Escuela Graduada. Se acuerda quedo sobre la mesa un dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía referente á una instancia de los vendedores de gallinas, solicitando autorización para matar la volatería en sus respectivos domicilios.

Se aprueba un dictamen de la misma Comisión sobre licencias de carruajes en las paradas de la calle de la Marina y de la plaza de la Puerta de Jesús.

Se acuerda la adjudicación definitiva de las subastas de la basura que recoge la brigada municipal, y del arbitrio sobre perros. Se conceden tres permisos para efectuar obras particulares en el Ensanche.

Se concede permiso á don Jaime Crespi para instalar una caseta provisional. Se acuerda realizar algunas pequeñas reparaciones en el Ensanche. Se acuerda queden encendidos toda la noche, como guías, dos faroles del alumbrado público.

Se acuerda nombrar corneta de la brigada de bomberos á Bartolomé Marqués. Otros asuntos. Léese una proposición de la mayoría conservadora nombrando recaudador del arbitrio del Matadero á don Bartolomé Salvá. Queda aprobada.

A propuesta de los señores Alemany y Obrador, se acuerda sustituir la bomba de la fuente de la plaza de San Jerónimo. El señor Obrador pide la recomposición de varias calles del caserío de La Soledad y del piso de la calle de San Buenaventura de esta ciudad.

El señor Font y Peña propone, y así se acuerda, conceder un donativo de 25 pesetas á la viuda de un bombero. Se da lectura á un oficio del Delegado regio de Fomento señor Amer, transmitiendo un telegrama recibido del diputado señor Rosselló en el que participa haberse firmado una real orden concediendo la creación de una Granja Agrícola en Mallorca.

El señor Tous pide se telegrafeo al señor Rosselló agradeciéndole su interés por este asunto. Así se acuerda. Y se levanta la sesión.

Fiesta literario-musical

Desde Sóller nos escriben lo siguiente, con fecha de anteyar: «En el Colegio de Madres Escolapias se ha celebrado hoy una agradable tarde literario-musical, habiéndose ejecutado el siguiente programa:

1.º Coro ginnástico, por varias alumnas.

2.º La muñeca (monólogo), por la Srta. Margarita Castañer.

3.º Sin juego (polílogo), por las Sras. Magdalena Castañer, Francisca Forteza, Rafaela Alou y Antonia Enseñat.

4.º La niña y las golondrinas, por las Sras. Magdalena Aguiló, Teresa Cortés, Magdalena Castañer y Catalina Puig.

5.º Las Ciencias (polílogo), por las Sras. Isabel Pizá, María Bonín, Paula Colom, Francisca Rotger, Rosa Rotger, María Morell, Magdalena Castañer, María Castañer, Antonia Enseñat, Margarita Enseñat, Margarita Pizá, María Colom, Rafaela Alou, María Luz Valle, Margarita Bernat, Rosa Trias y Bárbara Marqués.

El programa ha sido brillantemente ejecutado por las alumnas. Todos los números han gustado en extremo, especialmente el último, por su valor literario, por su ajustada interpretación y ajuste en la música y por la riqueza de los trajes de las intérpretes.

La numerosa y selecta concurrencia se ha hecho lenguas de la grata fiesta, que ha sido una prueba del exquisito gusto de las Madres que con tanto acierto dirigen el mentado colegio.

DEL MAR

Entradas.—Ayer tarde, á las cinco, entró en este puerto el vapor correo «Ciudad de Palma», procedente de Cabrera.

Esta mañana han llegado los vapores correos «Isla de Menorca» y «Bellver», procedentes de Mahón y Barcelona, respectivamente.

Salidas.—Anoche, á las seis y media, emprendió viaje por Barcelona el vapor correo «Miramar».

Despachados.—Esta tarde, á las cinco, saldrá para Valencia el vapor correo «Cataluña».

Notas de sociedad

En el «Círculo Mallorquín», En los espléndidos salones del Círculo Mallorquín hubo anoche baile de máscaras.

El sarao se vió animadísimo, viéndose muchos elegantes disfraces. La fiesta dió comienzo á las once y media.

El general Weyler. Anoche, á bordo del vapor correo «Miramar», salió para la Ciudad Condal el Capital general de Cataluña, don Valeriano Weyler.

En el muelle fué despedido por las autoridades y buen número de amigos políticos y particulares.

Nombramiento. Don Antonio Rosselló y Gómez ha sido nombrado notario de Anguiano (Logroño).

Fallecimientos. Ayer falleció en esta capital don Bartolomé Trias.

El finado había permanecido largos años en América, dedicado al comercio.

Dios acoja en su seno el alma del difunto, á cuya familia enviamos nuestro pésame.

—Poco antes de cerrar esta edición nos enteramos de que á las 10'30 de esta mañana ha fallecido el Inspector provincial de primera enseñanza, don Andrés Morey.

La hora en que recibimos la triste nueva no nos permite más que elevar á Dios una oración por el alma del finado, cuya muerte llorarán cuantos tenían el gusto de conocerle, y enviar á la familia del mismo la expresión de nuestro sentido pésame.

CÉDULAS para el cumplimiento Pascual.

Se imprimen á precios módicos en esta imprenta, Morey, 6 y 8, PALMA.

Don Andrés Morey y Amengual. Inspector Provincial de Primera Enseñanza de Baleares. Ha fallecido en el día de hoy, á las diez y media de su mañana recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. Sus afligidos hijos, hijas, hijo é hija políticos, nietos, hermano, sobrinos, primos y demás familia, al participarlo á sus amistades les suplican que sobre elevar al Altísimo una plegaria para el eterno descanso de su alma, se dignen asistir al Rosaio y funeral que se celebrará mañana en la Capilla del Real Palacio á las diez y once y acto se guido á la conducción del cadáver á su última morada.

GRANDES ALMACENES EL AGUILA. Del 12 al 24 de Febrero. DESCUENTO DEL 15 POR 100 sobre los precios marcados en las CONFECCIONES DE SEÑORA Y NIÑA COLON, 39

Boletín religioso. MAÑANA. Santos.—Félix, obispo. Cuarenta Horas.—Empiezan en San Jaime dedicadas á S. Matías: Exposición y Matinal á las seis; á las nueve y media Horas y Misa Mayor; por la tarde á las cinco y media los actos de coro, Rosario, ejercicio de las siete Palabras con sermón por el R. P. Nicolás Reus, del Oratorio, estación y reserva de S. D. M. Otras funciones.—En la Catedral Basílica, á las diez imposición de la ceniza y Misa mayor con sermón por el R. P. Antonio Villadevall, S. J.; por la tarde á las cuatro el ejercicio del Via-Crucis, que se hará todos los días de Cuaresma á la hora indicada. En Montesión, al anochecer, se hará todos los dos días el ejercicio del Via-Crucis, hasta el domingo de Ramos inclusive. En el Socorro, todos los días de Cuaresma, por la noche el ejercicio del Via-Crucis después del Rosario; los lunes y los viernes, durante la misa de las siete se hará el ejercicio de la Beata Catalina y de Ntra. Sra. de los Dolores, respectivamente. En S. Felipe Neri, al anochecer, el ejercicio del Via-Crucis; los domingos, después de dicho ejercicio, el Sptenario de los Dolores, y los jueves el ejercicio propio de San Felipe y sermón por un P. del Oratorio. En la Merced, á las seis y media bendición é imposición al final de cada misa: toda la Cuaresma hasta el miércoles de Semana Santa inclusive por la noche, después del Rosario ejercicio del Via-Crucis. En San Juan, todos los días antes del Rosario ejercicio del Via-Crucis, y los días que no hay sermón, rezo de las estaciones de la Sta. Bula. Visita.—A Ntra. Sra. de la Presentación en Montesión. Sermones cuaresmales. En la Catedral Basílica, los domingos, miércoles y viernes por la mañana el Reverendo Padre Antonio Viladevall, S. J. En Santa Eulalia, los domingos por la mañana el R. Padre Antonio Thomás, de los SS. CC.; los domingos y viernes por la tarde el R. P. Jaime Rosselló, de los Sagrados Corazones, y los miércoles de la Piedad, el Reverendo don Andrés Servera, Vicario de San Nicolás. En Santa Cruz, los domingos por

Bursátiles. BOLSA DE MADRID. Cambios del 19. Interior contado. 85'15. 5 p 3 Amortizable. 101'10. Amortizable nuevo. 00'00. Banco de España. 452'00. Compañía Tabacalera. 285'00. Francos. 0'00. Libras. 27'22. Exterior. 00'00. Barcelona 19. Interior. 85'17. Nortés. 96'25. Alicante. 94'95.

EL TE CHAMBARO es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el estreñimiento, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 26

PACO GÓNGORA

NOVELA POR D. JUAN F. MUÑOZ PABÓN PRESBITERO (Con licencia de la Autoridad eclesiástica) (Continuación)

no sé decir de otro modo lo que á mí me está sucediendo por estos días.

Siguiendo el consejo de ested, hago por examinar concienzuda y detenidamente al hombre que me está requiriendo de amores; y todas sus perfecciones me parecen tan grandes como la mar, y tan innumerables como las arenas de su orilla, y en tanto, ó no le noto defecto alguno, ó si alguno le hallo pareceme tan baladí y de tan poca monta, que ni siquiera defecto puede llamarse.

Aquí de mis dudas, ¿Será que yo vuelvo los gemelos cuando voy á caza de defectos y me pongo á mirar por el lado contrario al lado por donde había estudiado las perfecciones? Yo no sé si es que yo vuelvo el aparato óptico, ó si es el condenadísimo aparato el que se me vuelve solo, sin que yo me dé cuenta: lo

cierto es que no hallo en este hombre sino el cúmulo de todas las perfecciones imaginables, y de defectos, perdónenle usted por Dios.

Creo que es hombre de fe, porque, siendo pintor, no pinta los días festivos, y cye la Santa Misa de modo que edifica y que á mí me consuela en extremo. Allí va una insignificancia, que, así y todo, no deja de hablar en pro del juicio que de sus buenas creencias tengo formado: siempre ha tenido en la cartera, hasta que luego ha venido á mi poder, una fotografía del Señor de Pasión, de quien será muy devoto; y digo que lo será, porque yo no me explico que un elegante lleve una cosa así, sino por verdadero afecto de devoción y de tierna y acendrada piedad.

Todavía nos queda lo más peliagudo y lo que ha menester, por consiguiente, más estudio y detenimiento: su corazón. Si en efecto es oro todo lo que en él reluce, corazón más hermoso, ni más fino, ni más delicado que el suyo, no se ha visto en el mundo ni se verá: crea usted, Madre, que puede escucharsele impunemente; pues hay que ser piedra ó rendirle al cuarto de hora el albedrío. Sin embargo, con la gracia de Dios, yo

no me he rendido aún, á lo menos de palabra. Todavía no le he dicho que sí, aunque creo que él ya me mira como país conquistado, ni acabaré de decirlo hasta que á usted le parezca que ha llegado la hora de sacarlo de penas y de sacarme á mí también, pues estoy sintiendo más las suyas que las propias mías. ¡Estoy más tontona!... ¡Lloro más!...

¡Que feliz será usted sin estos quebraderos de cabeza! No sabe usted lo que le debe al Señor por no haber amado en este mundo más que á Él.

Es de usted el corazón de esta desventurada que se ahoga de penas,

MARÍA DE LAS PENITAS. Matojos...

Señorita María de las Penas Sanjurjo y Farján.

Jesús sea contigo, y te guarde y bendiga. Amén. Pero ¿por qué esas penas, criaturita de Dios? ¿Te he prohibido yo ni nadie que entres en relaciones claras y definidas con ese señor? Lo que yo he querido decirte es que no, porque te plazca como te plazca, omitas el estudianto para casarte con él cuando llegue la hora. Pero de ahí á que le niegues posi-

da, siquiera mientras no se va ó asienta sus reales en tu corazón para siempre va tanta diferencia, como de la noche al día.

Ya tenemos un dato importante; que es hombre de fe. Gracias sean dadas á Dios, y á ti mi cordial enhorabuena. Dícesme en tu última carta que es pintor; y en una de las anteriores, que está ahí de temporada. ¿Es quizás de Sevilla? Porque, si en efecto es de aquí ó tiene aquí su residencia habitual, pudiese pedir informes á los amigos que tuviera tu padre (q. e. p. d.) ó que tenga tu hermano, y que han de ser honrados, probos y de conciencia como ellos, y así podremos venir en pormenores de su vida y milagros, de su posición y demás circunstancias... algo, en fin, que no sea lo visto por tí misma al través de esa lente que, con admirable tino y acierto, calificas de engañosa en tu carta.

Si no tienes de quién echar mano para tanta delicada comisión, bien porque te cause empacho, bien porque no sean del todo fidedignas las personas de que puedas valerte, dime el nombre de ese caballero y las señas de su domicilio, y descuida, hija mía, que tomaré la cosa con tanto empeño, como si de mis propios intereses se tratase: ¿puedo hacer más?

Ea, adiós, y á no pasar más penas en tanto: que se apuren los que hayan perdido á Dios; pero no los que por su infinita misericordia lo tenemos en nuestra alma y esperamos gozar eternamente de la espléndida visión de su divino rostro.

Es tu amiga del alma. SOR MARÍA DE LOS DOLORES. Sevilla, Santa Isabel...

Reverenda Madre Sor María de los Dolores, de todo mi cariño.

Bendita sea su última carta, que tanto bien me ha hecho. Me ha remozado el alma. El Señor, que es el mejor pagador, se la pague, porque yo me declaro insulvente.

Ya hemos ambos á dos salido de penas. Ya le he dicho que sí: que lo quiero con pasión y con locura; pero que, suya y todo, le negaré la sal y el agua en el mismo punto en que lo juzgue indigno de mi amor. Se ha reído la mar de las condiciones de mi capitulación; dice que soy de caballería de marina, y está tan poseído el confiscado de que me ha sorbido el seso, que se atreve á jurar que no podrá aborrecerle mientras viva, aunque me

vuelva mico. Creo que tiene razón, aunque no se la doy.

Efectivamente es de Sevilla, y tiene en ella su residencia habitual, calle de Abades, número 3. Como ya he dicho á usted antes de ahora, es pintor y bajista premiado por dos veces con medalla de plata en las exposiciones de Madrid, y Comendador de número de Isabel la Católica, también como recompensa en la recientemente verificada. Se llama don Francisco de Góngora y Pacheco. Su posición es lo que menos me importa: se lo digo á usted para que no gaste el tiempo en averiguaciones de lo que, después de todo, nada habría de influir en mi definitiva resolución. Con él, no digo ya pan y cebolla; pero hasta sin pan y con dinero encima.

Dios quiera que sea bueno y digno de este amor tan sin medida en que me ha incendiado, porque sería la mayor de todas las desventuras, caer de este vestíbulo de la gloria al que, sin yo querer, he sido remontada como el profeta Elías. ¿No era éste el del carro de llamas? porque yo no estoy muy fuerte en Historia Sagrada, y confundido los profetas que es un horror. No sabe con qué pagarle, ni siquiera

Sueltos y noticias

Nueva escuela en Soller.—Dice el semanario Soller: En el Colegio de MM. Escolapias, el próximo pasado domingo se inauguró una escuela dominical para jóvenes pobres. Dicha escuela está instalada en el nuevo local que se ha habilitado recientemente en aquel establecimiento docente. Está dirigida por la Rda. Madre Sor María de los Remedios con la cooperación de algunas ex-alumnas de aquel Colegio. Dicha clase funcionará todos los domingos y días de fiesta, de tres a cuatro y media. El primer día asistieron 32 alumnas.

Hazaña de unos gitanos.—La guardia civil del puerto de Felanitx ha detenido á varios gitanos autores de una estafa efectuada el año pasado en el lugar de Cas Conaos. Sesión científica.—El Colegio Médico-Farmacéutico celebrará sesión científica el día 21 del corriente, á las siete de la noche. En ella el Dr. Ferrando presentará algunos operados. Detención.—La policía ha detenido á un sujeto como presunto autor de una sustracción de 25 pesetas cometida en una casa de esta ciudad. Los obreros zapateros.—Los obreros zapateros han acordado dar un plazo de ocho días á los patronos para que accedan á la petición que les tienen presentada nivelando los precios, evitando las competencias y pidiendo un aumento de diez céntimos de peseta por par de zapatos. En la Catedral.—Con la suntuosidad acostumbrada se están celebrando en la Catedral Basílica las tradicionales Cuarenta Horas en desagravio por las ofensas que recibe Dios en estos días de Carnaval. Numerosísimos fieles visitan durante todo el día, y especialmente por la noche, nuestra Basílica. La glosopeda.—Se ha encargado del servicio de vigilancia de los predios atacados por la glosopeda el veterinario D. Gabriel Carbonell, servicio que tenía antes á su cargo el Sr. Riera. El debate económico.—Por cuestión de intereses rieron ayer tarde dos individuos en la plaza del Progreso, en el arrabal de Santa Catalina. Los contendientes diéronse de bofetadas, habiéndose visto obligado á intervenir, para separarlos, un agente de la autoridad. Amonestación.—El Comandante de municipales amonestó ayer á varios individuos por promover escándalo en la vía pública. Estado de los campos.—Leemos en el último número del semanario El Anunciador, de Manacor: «El tiempo sigue primaveral, por cuyo motivo los sembrados presentan hasta la fecha un aspecto inmejorable, prometiéndose nuestros agricultores una espléndida cosecha si el tiempo sigue favorable». La desgracia de ayer.—En la mañana de ayer, en el muelle registróse un desgraciado hecho, del que fué víctima un obrero a'bañil, de 32 años de edad, llamado Francisco Campins y vecino de El Terreno. El Campins, obrero empleado en las obras que se verifican en el espigón del muelle, estando transportando escombros, puso un pie en un sillar con mal suerte que cayó á la explanada, dándole el sillar en la cabeza, aplastándose. El desgraciado obrero murió casi de repente. En el lugar del suceso personóse el Juez de instrucción Sr. Lago, quien ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio, en donde se le practicará la autopsia.

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

Política

Madrid, 19 (16'00)

El señor Canalejas.—Cómo pasó el día.—Reunión del Consejo de Ministros

El Jefe del Gobierno, señor Canalejas, estuvo por la mañana en Palacio, al objeto de despachar con S. M. el Rey.

Desde el regio alcázar, se trasladó al Ministerio de la Gobernación para enterarse de los telegramas recibidos de provincias.

Estos despachos no acusan novedad.

Luego dirigióse al Ministerio de Estado, cambiando allí impresiones con el señor García Prieto acerca de las negociaciones que sostenemos con Francia sobre la cuestión de Marruecos.

Después se trasladó el señor Canalejas á su domicilio particular, donde recibió á los periodistas.

Nos manifestó que á las cinco y media de la tarde se reunirá el Consejo de Ministros en Gobernación.

Nos indicó también que el Consejo sería largo, por tenerse que deliberar en él sobre multitud de asuntos.

La reunión se ha adelantado por haber indicado el señor Gasset su deseo de irse mañana al campo.

«Este Consejo—nos dijo, por último, el señor Canalejas—será preparatorio del que tendrá lugar el próximo jueves en Palacio bajo la presidencia de S. M. el Rey.

El debate económico

Se anuncia que en los debates de carácter económico que se plantearán en el Parlamento interviendrá el señor Cobian, al objeto de defender su gestión al frente del Gobierno del Banco de España.

La situación política

Significados moretistas se muestran muy pesimistas respecto al tiempo que queda de vida al Gobierno que preside el señor Canalejas.

No ocultan los moretistas su impresión de que, al paso que llevan las cosas, sería ineficaz y fuera de tiempo la solución de encargar del Gobierno al señor Moret.

También dicen que el señor Moret no dará nombres de amigos suyos en el caso de que el Sr. Canalejas se decidiera algún día á reformar el Gabinete.

Las Aduanas en nuestras posesiones de África

Parece cosa decidida que se reúna en Madrid la Comisión dictaminadora acerca del régimen de Aduanas en la zona española y del pago de la Deuda marroquí.

Si así fuera, comenzaríanse los trabajos á primeros del próximo mes de Marzo, terminándolos en un plazo de tres semanas.

Los comisionados españoles serán los diputados Sres. Bauer y Marqués de Cortina, y el diplomático Sr. Angulo.

Ignórase los nombres de los representantes de Francia.

Para los damnificados por las inundaciones

El señor Conde de Lorata ha visitado al Ministro de la Gobernación, señor Barroso, entregándole 40.000 pesetas que el Conde de Artal, presidente de la Cámara de Comercio de Buenos Aires, envía, en nombre de ésta, con destino á los damnificados en las últimas inundaciones.

Los empresarios de teatros.—Visita á Rodríguez.—Una comisión de empresarios de teatros ha visitado al Ministro de Hacienda, señor Rodríguez, tratando del asunto de los impuestos creados por los Municipios sobre los espectáculos públicos.

Mensaje á Carracido

Granada.—Los estudiantes de esta Universidad han enviado un mensaje de adhesión al Senador Sr. Carracido con motivo del incidente tenido con el diputado Sr. Lachica.

Madrid, 20 (1'00)

El ingreso en la Escuela Superior de Guerra

Hoy publicará el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra la convocatoria para el ingreso en la Escuela Superior de Guerra.

El curso comenzará en 1.º de Septiembre próximo.

Conferencia comentada

Esta pasada tarde ha llamado la mucha la atención una larga conferencia que sostuvieron el Ministro de Estado y el señor Canalejas durante un paseo que dieron desde el Ministerio de la Gobernación hasta la plaza de Oriente.

La guerra en Melilla

Madrid, 19 (16'00)

El servicio en Melilla

Dicease que en el Ministerio de la Guerra han comenzado los trabajos para cubrir en Melilla las vacantes de los soldados que en el próximo mes de Marzo cumplen tres años de servicio.

Ahora no se destinarán á aquella plaza los soldados pertenecientes al último reemplazo, pues se tiende á que vayan á Melilla, en vez de los reclutas, los soldados que llevan ya un año de servicio en la península, al objeto de que marchen bien instruidos y de que sólo estén en África durante dos años, y no tres como se venía haciendo.

Ahora se licenciarán en Melilla 3.000 soldados, pertenecientes á todos los cuerpos del reemplazo de 1910 y que ingresaron en filas en 1911.

El sorteo entro los soldados que han de ir á Melilla se efectuará antes de finalizar el actual mes de Febrero, prorrateándose en cada cuerpo según la fuerza con que cuente.

Los soldados que marchen ahora reemplazarán á los voluntarios cuando se apruebe la ley del voluntariado.

Madrid, 20 (1'00)

Telegrama oficial

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido el siguiente telegrama del Capitán general de Melilla, señor Al-dave:

«Se han efectuado varios paseos militares.

En Zaio, un grupo compuesto de siete moros agredió á una pareja de las fuerzas de vigilancia.

A consecuencia de la agresión resultó un soldado muerto, y un cabo gravemente herido, que falleció después.

Otra pareja de vigilancia, que se hallaba próxima á la agredida, acudió en seguida al lugar del suceso, disparando sus fusiles contra los rifeños é hiriendo á uno de éstos.

En el avance de Ras Medina trataron los cabileños de robarnos algunos cautivos.

Los rifeños dispararon contra nuestras fuerzas, huyendo después.

Asuntos de Baleares

Madrid, 19 (16'00)

La Granja Agrícola

La Gaceta de Madrid de esta mañana publica una Real orden del Ministerio de Fomento disponiendo la creación en Palma de una Granja escuela práctica de Agricultura correspondiente á la región agronómica de Baleares.

Consejo de Ministros

Madrid, 20 (1'00)

Á la entrada

Esta pasada tarde se ha celebrado en el Ministerio de la Gobernación el anunciado Consejo de Ministros.

Los periodistas hemos interrogado á los Ministros á la entrada en el Consejo, habiéndose mostrado todos ellos poco explícitos.

El Ministro de Hacienda, señor Rodríguez, nos manifestó que el Consejo sería importantísimo, y que llevaría numerosos expedientes para someterlos á la aprobación de sus compañeros.

El Jefe del Gobierno, señor Canalejas, nos dijo que el Consejo sería extenso, y que «tratarían de todo un poco».

El Ministro de Fomento, señor Gasset, nos desmintió la noticia de que pensara irse mañana al campo.

A las seis y cuarto no había llegado aún el señor Gasset al Ministerio de la Gobernación. Su ausencia y las referencias ambiguas de los Ministros han motivado grande expectación en los círculos políticos.

Á la salida

El Consejo terminó á las 8.30.

A la salida, el Ministro de Fomento, señor Gasset, nos facilitó las siguientes referencias del Consejo.

«Por tener que atender á las labores de las Cortes, estuvimos imposibilitados de despachar expedientes, al-

gunos de los cuales son ya atrasadísimos.

El Consejo fué puramente administrativo.

El Ministro de la Guerra, general Luque, habló de los pormenores y de la forma en que se verificará el próximo licenciamiento y del medio de reemplazar los 8.000 licenciados que vendrán de Melilla.

El Ministro de Hacienda, señor Rodríguez, expuso las gestiones realizadas para ver de solucionar el asunto de los teatros.

El Ministro de la Gobernación, señor Barroso, leyó el proyecto y real decreto convocando á oposición para secretarios y contadores de fondos provinciales y municipales, respectivamente.

También dió cuenta de la manera como se reparte el crédito extraordinario votado para aliviar la triste situación de los damnificados por las últimas inundaciones.

Ocupáronse los Ministros en la consulta hecha acerca del elevado impuesto sobre el tonelaje de los barcos que transportan turistas, acordándose eximirles del impuesto.

Y se aprobaron varios expedientes».

El Carnaval

Madrid, 20 (1'00)

Animación.—Derroche de confetti. Carrozas premiadas

El segundo día de carnaval se ha visto animadísimo en Madrid. Ha contribuido á ello el tiempo hermoso de que se ha disfrutado. Un gentío inmenso acudió á los pasos de Recoletos y de la Castellana. Hizose un verdadero derroche de confetti.

Las carrozas y coches se presentaron en gran número.

El primer premio señalado á mejor carroza quedó desierto. El segundo se concedió á la carroza titulada «Caprecitas rojas». El tercero se otorgó á una carroza que representaba unas rosas de té.

Periodistas atropellados.—Por protestar contra el fallo.—Los periodistas se retiraron.—Protesta contra un concejal

Los periodistas que hacían información se vieron atropellados por orden del concejal señor Gayo. Éste al ver que los periodistas protestábamos contra la injusticia del fallo concediendo sólo accessit á la mejor carroza que se ha presentado.

Esta figuraba el país de Liliput. Dicha carroza era de grandes dimensiones y estaba lujosamente adornada.

Los caballos de la guardia municipal fueron echados sobre los periodistas, atropellándolos.

En vista de semejantes atropellos los periodistas acordamos retirarnos y firmar una protesta contra el concejal señor Gayo.

Desfile brillantísimo.—Iluminación con bengalas.—Aspecto fantástico

Á las seis de la tarde se efectuó el desfile de carrozas y coches. Resultó brillantísimo.

Las carrozas fueron iluminadas con luces de bengala, resultando es espectáculo fantástico.

De Bilbao

Madrid, 19 (16'00)

Los maestros de primera enseñanza de Bilbao

Bilbao.—La asamblea de profesores de primera enseñanza ha acordado, entre otras cosas, el solicitar del Gobierno que conceda á éstos, amén de otras ventajas, el traslado por concurso.

Batalla campal en un baile de máscaras.—Heridos.—Detenidos.—Tranquilidad

Bilbao.—En un baile de máscara se armó una verdadera batalla campal, resultando varios heridos.

La Benemérita intervino, deteniendo á varias personas.

Reina tranquilidad.—Herido grave

Bilbao.—En Somorrostro voló un automóvil que se dirigía á Bardeos, quedando destruido.

Viajaban en él su propietario el señor Saralegui, que resultó ileso, y el chauffeur.

Este quedó gravemente herido.

De aviación

Madrid, 20 (1'00)

Vuelo de Busted.—Intenta llegar á la Cibele.—El viento lo impide.—Sobre el Palacio Real

Á pesar del viento reinante, se ha elevado, esta última tarde, el aviator Busted, en un monoplano Bristol, par-

tiendo del aeródromo de Cuatro Vientos.

Inteutó hacer el recorrido hasta la Cibele y regresar después al aeródromo, para ganar la copa Avial.

Un fuerte viento le impidió llegar deteniéndose por encima del Palacio Real y la Plaza de la Armería, sin internarse en Madrid.

El Rey presenció el vuelo del aviator desde los balcones de Palacio.

El aeroplano se encontró con una bandada de cuervos, destruyendo algunos de ellos. Manióbró con mucha habilidad.

Noticias varias

Madrid, 19 (1'00)

Novillada

Sevilla.—Se ha celebrado una novillada á beneficio del «Consultorio de niños de pecho». Se ha registrado un llenazo.

Vázquez II trabajó mal, y Gallito II, peor.

Consejo de guerra contra tres soldados

Bilbao.—Mañana se celebrará, consejo de guerra contra Francisco Zorrilla, soldado del Regimiento de Sicilia, y otros dos más, por agresión á la fuerza pública.

Pésame

París.—Comunican de Viena diciendo que el Emperador ha enviado su pésame á la familia del Conde de Aerenthal, por el fallecimiento de éste.

Guardia civil agresor

San Sebastián.—En la casa-cuartel de la Benemérita de Monleón, el guardia civil Epifanio Alzate agredió al cabo Benito Felipe Isidró, hiriéndole gravemente á causa de un suceso insignificante.

Instrúyese sumaria á la guardia agresor, el que ha sido detenido.

El cabo agredido hállase en gravísimo estado.

Prensa Asociada.

Desde Barcelona

Notas catalanas

Barcelona, 20 (3'00)

Suicidio de un recluso

En un calabozo de la Cárcel Modelo se suicidó, ahorcándose con una faja, el recluso Jaime Mompeo Bertier, procesado por haber asesinado á su mujer.

El Carnaval.—Continúa desanimado.—El arbitrio municipal sigue burlado

El día de ayer, aunque con mejor tiempo que el domingo, transcurrió desanimadísimo.

Los cobradores del arbitrio impuesto por el Ayuntamiento á los coches que concurrirían á la rúa del paseo de Gracia, continúan sin haber cobrado ni un céntimo, pues todos los vehículos desfilaron por la Gran Vía y la Diagonal.

Por la noche, la calle de Fernando vióse muy animada.

Mujeres huelguistas agrediendo á los operarios de una fábrica de Vich

Al salir los operarios de una fábrica de Vich, víéronse agredidos por un grupo de huelguistas compuesto de unas cincuenta mujeres.

Una de éstas resultó herida.

Las alborotadoras fueron detenidas.

Regreso de Lerroux

Ha regresado á esta capital el jefe del partido radical, D. Alejandro Lerroux.

Los congresistas viticultores, obsequiados

Los congresistas viticultores fueron obsequiados con una excursión á la región vitícola de Alella y con un banquete en el Tibidabo.

Desaparición de cinco criaturas.—Alarma

En estos cinco días últimos han desaparecido cinco criaturas de poca edad.

Con tal motivo, reina gran alarma.

Notas extranjeras

Barcelona, 13 (19 00)

Crédito para la guerra Italo-turca.—¡Cualquiera se atreve á pasar los Dardanelos!

Constantinopla.—Se ha firmado un crédito de un millón de libras turcas para atender á los gastos de la guerra con Italia.

Dichos gastos se elevan ya á 20 millones de pesetas. La mayor parte de este dinero se ha invertido en la co-

locación de minas submarinas en el paso de los Dardanelos.

Relaciones internacionales restablecidas

Buenos Aires.—Se ha firmado un protocolo restableciendo las relaciones con el Paraguay.

Batallón italiano atacado por los turcos

Bengazi.—Doscientos beduinos dispararon contra un batallón italiano. Éste rechazó el ataque, registrando dos heridos leves.

Llegada del general Caneva á Trípoli

Trípoli.—Ha llegado el general Caneva, encargándose del mando de las tropas.

Pésame del Papa por la muerte del Canciller de Austria.—El cadáver de éste, espuesto.—El jueves se verificará el entierro

Viena.—Se ha recibido el pésame que ha enviado el Papa por la muerte del Conde de Aerenthal.

El cadáver de éste ha sido espuesto en una sala del Ministerio de Negocios Extranjeros.

El jueves se verificará la conducción del cadáver al lugar de su sepultura. A la conducción asistirá el Emperador.

El cadáver será enterrado en Bohemia.

Sobre la muerte del Conde de Aerenthal

Viena.—La condessa viuda de Aerenthal ha recibido autógrafos de los Emperadores Francisco José y Guillermo II, del Sultán de Turquía, del Rey de Rumanía y de otros Jefes de Estado, dándole el pésame por la muerte de su esposo.

Por la tarde, permitióse al público desfilar ante el cadáver del Ministro de Negocios extranjeros.

Rumor desmentido

París.—Se ha desmentido el rumor de que el Presidente del Consejo de Ministros, Mr. Poincaré, presentaría la dimisión de su cargo.

Yuan Shi Kai, presidente de la República china

Nankin.—La Asamblea constitucional, por unanimidad, ha elegido presidente de la República china á Yuan Shi Kai por los servicios que éste ha prestado al país y á la República.

Subida del precio del carbón.—Miseria

Londres.—El precio del carbón ha subido tanto que en varias regiones no se hacen compras.

Con tal motivo ténese que ocurren disturbios.

Hay muchos mineros hambrientos.

La apertura del Parlamento italiano.—Visita de los Soberanos á los heridos en la guerra Italo-turca.

Roma.—El próximo día 22 se abrirá el Parlamento.

El acto revestirá mucha solemnidad.

Los Reyes dirigiéronse á Caserta y á Nápoles.

En esta última población visitarán los hospitales en donde están alojados los heridos en la guerra italo-turca.

La guerra Italo-turca

Constantinopla.—Cheik Senugi diriges á atacar á Bengazi.

En dicho ataque tomarán parte muchas tribus.

Corresponsal

Sociedades y Corporaciones La Económica

En cumplimiento de lo acordado en Junta General celebrada dia 23 de Enero del corriente año, se participa á los señores accionistas, que desde el día 5 del mes actual, de diez á doce mañana quedará abierto el pago de un dividendo activo de 4 pesetas por acción contra entrega del cupón número 6.

Palma 1.º Febrero de 1912.—El Presidente Joaquín Gual.—El Vocal Secretario, Guillermo Borrás.

PARA SU CABALLO Señor! UNGÜENTO ROJO MERÉ

de P. MERÉ de CHANTILLY, en Orleans (Francia)

Cura rápidamente las COJERAS antiguas ó recientes, Corvazas, Esparragos, Sobrehuesos, Formas, Esfuerzos, Moletas, Vejigas, etc.

Substituye al FUEGO sin dejar cicatrices. P.º 3'50.—Diputación 276, BARCELONA y en Droguerías y Farmacias.

40 AÑOS DE ÉXITO

Sociedad Cooperativa de Ganaderos Leche pura garantida

Puntos de venta: Administración Central y Dirección Feliú, núm. 13. Sucursales: Union, 31; Conquistador, 28; Santa Eulalia, núm. 19; San Nicolás, 44; Apuntadores, 36; Sol, 53; Anibal, 19 (Santa Catalina).

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la

NEURASTENIA

acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, hiperismo, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

RAQUITISMO,

recomendando los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en un verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pide.

